

《穿越圣经》

耶利米书（1） 耶利米书的作者和要旨（耶 1:1-3）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了帖撒罗尼迦后书 3:1-18 的内容，让我们先来重温一下。

撒但攻击威力强，人心软弱，如何抵挡？有时还真让人焦虑不安呢。在我们日常看来平静的生活背后，其实正有一场激烈的属灵战争在进行中。我们主要的防御武器就是祷告，求神保护我们免遭罪恶的毒手，并且坚固我们的信心，正如保罗在以弗所书 6:10-20 所说的：“我还有未了的话：你们要靠着主，倚赖他的大能大力作刚强的人。要穿戴神所赐的全副军装，就能抵挡魔鬼的诡计。因我们并不是与属血气的争战（原文是摔跤；下同），乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战。所以，要拿起神所赐的全副军装，好在磨难的日子抵挡仇敌，并且成就了一切，还能站立得住。所以要站稳了，用真理当作带子束腰，用公义当作护心镜遮胸，又用平安的福音当作预备走路的鞋穿在脚上。此外，又拿着信德当作盾牌，可以灭尽那恶者一切的火箭；并戴上救恩的头盔，拿着圣灵的宝剑，就是神的道；靠着圣灵，随时多方祷告祈求；并要在此警醒不倦，为众圣徒祈求，也为我祈求，使我得着口才，能以放胆开口讲明福音的奥秘，（我为这福音的奥秘作了带锁链的使者，）并使我照着当尽的本分放胆讲论。”

以下的也许可以帮助你装备自己，抵御撒但的攻击：第一，严肃地面对属灵争战带来的威胁；第二，祈求神赐你力量，帮助你去应付；第三，研读圣经，了解撒但的诡计和策略；第四，背诵经文，好使你不管在任何地方，都能得着随时的帮助；第五，多跟传讲真理的人在一起；第六，照着属灵领袖的指引，不断操练自己。

休闲与懒惰是两回事，前者是平衡生活所必须的，但休息之后就要工作。我们要运用所拥有的时间和才能尽应尽的义务，帮助有需要的人。

帖撒罗尼迦教会一些信徒错误地认为：既然基督将会在任何时间再来，他们就可以放下自己的责任，不再工作，不再计划未来，只呆呆地等主回来。他们这样放弃工作，只会使自己陷入罪恶之中，成为教会的负累，因为他们需要教会来支持。这样既浪费了原来可以用来帮助别人时间，更变得好管闲事。他们也许以为不工作比工作更属灵，但保罗却要求他们重回工作岗位，肩负自己的责任。为基督作准备意味着我们要在生活的每一个环节上顺服祂，因为我们知道祂会再来，就要如此生活，使我们的信心和见证，在祂再来时蒙祂喜悦。

说长道短蛮吸引人的，论是非既令人开心，又使我们有圈内人的感觉。但闲言闲语不但不能建立教会，更会破坏人与人之间的关系。倘若你在工作上常常议论别人的事，你可能未尽全力做好本职工作。让我们为基督、为神的教会，竭尽己力开展工作吧！

保罗建议教会停止补助那些因懒惰而有缺乏的人，甚至不要与他们来往。饥饿与孤独可以促使懒惰的人重新努力工作。保罗在此并不是要我们对人冷酷无情，而是要我们用爱的行动来纠正弟兄姊妹的过错。

帖撒罗尼迦后书对于那些因信仰而面对逼迫的信徒，有特别的意义。在 1 章，保罗告诉我们受苦的意义；在 2 章，他保证我们终必得胜；在 3 章，他鼓励我们不管在任何恶劣的环境下，都要过负责任的生活。基督再来并不只是一个教义，也不只是关乎未来的道理，而是一个应许，与我们今天的生活息息相关。

到此，我们就完成了帖撒罗尼迦后书所有章节的领略与纵览。结束了这一站新约圣经帖撒罗尼迦后书的游览历程后，从今天的节目开始，我这个圣经导游，将继续带领大家，随着我们这辆圣经巴士，开启下一站旧约圣经耶利米书的研读历程，希望这段新的穿越圣经之旅，会让你更加期待，并带给你更多的惊喜与得着。

心碎的先知耶利米是耶利米书这卷书的作者。这是圣经中最引人注目的书卷之一。圣经中的每一卷书都是很精彩的，但这一卷书引人注目的地方很不寻常。大多数的先知都会隐藏自己，尽量不具名。他们在预言的时候不突显自己。但是耶利米这位先知，他的预言大多数是以自传的方式记载。他让我们看到很多他个人的历史。我为他列出以下几个要点，好让你能更加认识这卷书的作者：第一，根据此书 1:1 的记载，他生来就是祭司，他生在耶路撒冷以北的亚拿突城。第二，根据此书 1:5 的记载，他在出生之前就被拣选为祭司。第三，根据此书 1:6 的记载，他很年轻的时候，就被呼召担任先知的职分。第四，根据此书 1:9-10 的记载，他是神差派的先知。第五，根据历代志下 35:25 的记载，他在约西亚作王期间开始服事，并在约西亚的丧礼上追悼约西亚。第六，根据耶利米书 16:1-4 的记载，因为他处在一个可怕的时代，所以他不能结婚。第七，根据耶利米书 11:18-21，12:6，18:18，20:1-3，以及 37:11-16 的记载，他没有领人信主，他被他的同胞拒绝，被他们痛恨，被他们鞭打，甚至被带上枷锁，被下到监牢里，被他们指控是卖国贼。第八，根据耶利米书 9:1 的记载，他传的信息让他伤心。第九，根据耶利米书 20:9 的记载，他做不下去了，但神不准。第十，他看到耶路撒冷被毁，百姓被掳到巴比伦。巴比伦的将军让他留在故土。根据耶利米书 42-43 章的记载，当余民想要逃到埃及时，耶利米发预言反对他们的计划，于是他被迫和余民一起逃到埃及，死在那里。据说他是被余民用石头打死的。

耶利米是一个不平凡的人。我称他为哭泣的神仆，但没有贬低他的意思。他是一个常常哭泣的先知。神拣选他，他有一颗为母的心肠，有一双充满泪水的眼睛，用颤抖的声音传达神严厉的审判信息。他所传达的信息也伤透了他的心。耶利米是一个属神的伟人。坦白地说，我们不会拣选这样的人来传达严厉的信息，反而会选一个强硬的人来传达强硬的信息。但神不拣选那样的人，神拣选一个有温柔、有怜悯心肠的人。有一位学者曾这样说：“很难想像，几乎没有其他人的处境会比这个伟人更艰难，他看着国家不断在痛苦中耗尽，并在惊愕和狂怒的交替中照顾他的国家，这是在国家崩溃前常有的现象；他看着国家生命力渐渐耗尽的症状一个个地显露出来，导致什么都没有了，只剩下冷漠、黑暗和腐败。”这就是先知耶利米的立场和呼召，他站着看自己的同胞沦为俘虏。另外一位学者清楚地描述耶利米的光景，他写道：“这是耶利米的分，他不得不在这段期间发预言，这时的犹大急速地堕入最后的悲哀和灾难之中；当政治的狂热达到高峰，不该有的热情、致命的建议盛行。他的责任是阻挡国家冲向毁灭，他像英雄般地想努力阻止国家走向毁灭，想扭转情势；但他失败了，他被迫站在一旁，看着自己的同胞冲向悬崖，落入波涛汹涌的毁灭旋涡中，这些同胞是他所爱的，他像一个温柔的妇人爱着自己的同胞。”

今天，我们这个时代，很像耶利米的时代。因此，这卷书有话要对我们说。还有一位学者说：“他不像以利亚那样大有能力，不像以赛亚那样口才流利，也不像以西结那样看到天使，耶利米是一个胆小、畏缩、知道自己能力有限、却充满爱心的先知，也只有这样的人才会蒙神

拣选，向这个腐败和堕落的时代传达神的信息。”

马太福音 16:13-14 记载：“耶稣到了凯撒利亚·腓立比的境内，就问门徒说：‘人说我（有古卷没有我字）一人子是谁？’他们说：‘有人说是施洗的约翰；有人说是以利亚；又有人说是耶利米或是先知里的一位。’”看法很多，但没有一个人真的知道人子是谁。人们有很好的理由，认为他是以利亚或施洗约翰，还有一些人认为他是耶利米，他们说似乎都有道理，因为耶利米是多受痛苦、常经忧患的人。他和主耶稣的差异是：主耶稣背负我们的忧患和痛苦，耶利米是背负着他自己的重担，耶利米很伤心。有一次，耶利米去找神，对神说：“我做不下去了。这件事搞得我焦头烂额，我要精神崩溃了。你最好去找别人吧。”神说：“没有关系，我会把你的辞职信留着，放在桌子上，因为你会回来的。”耶利米真的回来了，他说：“神的话就像火在我骨头里燃烧；我必须传达神的话。”虽然这让耶利米很伤心，但他还是要做。神要的就是这种对神忠心的人，因为他是传达神严厉话语最适合的人。神要以色列民认识到这一点，虽然神要让他们沦为俘虏、要审判他们，但这也会让神伤心的。就像以赛亚所说的，审判是神非常的工作。以赛亚书 28:21 记载：“耶和華必兴起，像在毗拉心山；他必发怒，像在基遍谷。好做成他的工，就是非常的工；成就他的事，就是奇异的事。”

耶利米大约在以赛亚之后的一个世纪开始服事。他在约西亚作王期间开始工作，直到被掳到巴比伦去。他预言百姓会在巴比伦被掳七十年，他也预见俘虏的黑暗会过去，百姓会重见光明。没有一个先知像耶利米这样，提到未来的时候是这么热情。当我们查考他奇妙的预言时，我们就会看到这一点。耶利米所传的信息很不受百姓欢迎，他们拒绝听他的信息。他被称为国家的叛徒，因为他说他们该向巴比伦投降。几乎在他前一个世纪，以赛亚说过要抵抗巴比伦人。为什么同样都是先知，耶利米的说法似乎改变了呢？在耶利米的时代，只剩下一件事可以做：那就是投降。在神的计划中，这个国家结束了。根据但以理书 2 章的记载，随着巴比伦这个金头的出现，外邦人的时代开始了。耶利米书的信息最大的特色，就是使用“背道的”这三个字，这三个字一共在此书中出现了十三次。在旧约其他的经卷里，该词只出现四次，其中一次在箴言，三次在何西阿书，何西阿书的特色也是讲述背道的国家。耶利米书中巴比伦出现得最多，一共有一百六十四次，超过在圣经其他经卷出现次数的总和。巴比伦成为以色列的敌人。

把先知书和撒母耳记上到历代志下这几卷书一起读，可以帮助我们了解先知书的内容，因为这几卷历史书涵盖了以色列的历史。先知在这些历史书所涵盖的时期发预言，只有哈该、撒迦利亚和玛拉基例外，他们在百姓被放逐之后发预言，和他们同一时期的是以斯拉记和尼希米记。

耶利米书 1:1 记载：“便雅悯地亚拿突城的祭司中，希勒家的儿子耶利米的话记在下面。”

“希勒家”是耶利米的父亲。他是在约西亚时期发现律法书的大祭司。因为发现神颁布给摩西的律法书，才点燃了约西亚主政时期的复兴。复兴绝不是因人而起的，而是神的道引起的；那不是人的作为，而是神话语的作为。每一次教会的复兴，都是来自神的道。没有错，神会使用人，但是神的道会带来复兴。这次复兴和复兴所带来的果效，记载在列王纪下 22 章，以及历代志下 34 章的历史书里面。

“亚拿突城”是耶利米的家乡，在耶路撒冷正北方约几英里的地方。根据约书亚记 21:18 的记载，“亚拿突”是利未人的城邑。先知耶利米就出生在这里。根据列王纪上 2:26 的记载，自所罗门王时代开始，此城已安排有祭司居住。耶利米是祭司又是先知，其名字在希伯来文的意

思是“耶和華至高”。

耶利米書 1:2 記載：“猶大王亞們的儿子約西亞在位十三年，耶和華的話臨到耶利米。”

約西亞登基時才八歲，他作王三十一年。在約西亞二十二歲的時候，先知耶利米開始服事。那時耶利米大約才二十歲左右，所以他們兩個都是年輕人，可能還是好朋友。耶利米在約西亞作王的十八年期間說預言，他也是約西亞喪禮的送葬者。歷代志下 35:25 記載：“耶利米為約西亞作哀歌。所有歌唱的男女也唱哀歌，追悼約西亞，直到今日；而且在以色列中成了定例。這歌載在哀歌書上。”約西亞做了一件很愚蠢的事，敬畏神的人有時也會做愚蠢的事。他去迦基米斯與埃及的法老打仗，法老並不想上來攻擊猶大。基於某些原因，約西亞去與埃及法老打仗，他們打仗的地点是在以斯得倫山谷，也可能是在米吉多的哈米吉多頓，約西亞在那裡被殺。耶利米為約西亞的死致哀，因為約西亞是個好王。最後一次臨到這些百姓的復興，就是在約西亞作王期間發生的，那是一次大復興。約西亞死了之後，耶利米看見國家進入黑暗，直到被擄到巴比倫。

約西亞王在國中曾推行了一連串改革，清除偶像，復興宗教。耶利米雖支持這項運動，但指出只在礼仪上改革，却不改变人心，不能挽救猶大亡國的厄運。

耶利米書 1:3 記載：“從猶大王約西亞的儿子約雅敬在位的時候，直到猶大王約西亞的儿子西底家在位的末年，就是十一年五月間耶路撒冷人被擄的時候，耶和華的話也常臨到耶利米。”

本節經文和上一節經文，告訴我們耶利米服事的确切時間，是從約西亞作王第十三年開始，一直到耶路撒冷被擄為止。當猶大被擄的時候，尼布甲尼撒王允許耶利米留在耶路撒冷。耶利米書 39:11-12 記載：“巴比倫王尼布甲尼撒提到耶利米，囑咐護衛長尼布撒拉旦說：‘你領他去，好好地看待他，切不可害他；他對你怎麼說，你就向他怎麼行。’”當然，耶利米不想和其他的同胞一起到巴比倫去，因為同胞們拒絕他的信息，結果正如他所預言的，他們都被擄走了。尼布甲尼撒王讓耶利米選擇，他選擇和剩下來的少數百姓一起留在故土。可是有些人逃到埃及去，違背耶利米給他們的建議，還帶着他一起逃。在埃及，耶利米繼續忠心地向他們傳講神的話。歷代志下 36 章的內容，填補了此處被省略的歷史事件。耶利米書沒有提到約西亞的儿子約哈斯。他作王三個月，連寶座都還沒有坐熱，就被廢了。埃及王用他哥哥以利雅敬取代他的王位，並改名為約雅敬，約雅敬作王十一年。耶利米警告約雅敬不要背叛巴比倫的王尼布甲尼撒。可是約雅敬不聽耶利米的勸告，結果也被擄到巴比倫去。以利雅敬被廢了之後，巴比倫王立約雅斤在耶路撒冷作王三個月又十天。耶利米書也沒有提到約雅斤，因為他也是寶座還沒有坐熱就被廢了。尼布甲尼撒把他擄到巴比倫。之後就是約雅斤的叔叔西底家，他在耶路撒冷被立為王。他作王十一年。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！